



Свободная Грузия

СРЕДА
13
НОЯБРЯ
1993 ГОДА
№ 215
ЦЕНА 40 КОП.

ОРГАН ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ
თავისუფალი სამართლებლო საბარათლოს რედაქციის უზენაესი საბჭოს ორგანო

В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ — СТРОГИЙ СЧЕТ

Учитывая ситуацию, создающуюся в результате дефицита электроэнергии в четвертом квартале нынешнего года и в первом квартале будущего, а также необходимость внесения дополнений в постановление Правительства Республики Грузия от 12 августа 1991 года «О стабильном снабжении народного хозяйства и населения республики электроэнергией в осенне-зимний период 1991—1992 года», Кабинет Министров Республики Грузия принял специальное постановление об ограничении поставки электроэнергии потребителям в условиях ее дефицита.

Постановлением, в частности, предусмотрено уменьшение в ноябре — декабре 1991 года на 20 процентов объема потребляемой электроэнергии всем предприятиям промышленности республики, а остальным энергетикам производством установлены предельные величины ее потребления.

Предельные величины потребления электроэнергии и мощности на этот же период установлены городам и районам Грузии. Они перечислены в разработанных приложениях и поставлены и доведены до всех предприятий, городов и районов.

Государственным концерном «Навтобродукт» и «Сагази» поручено обеспечить суточную поставку для теплоэлектростанций 7 тысяч тонн макула и 2 миллионов кубометров газа.

Объединенная диспетчерская энергосистема Закавказья должна сделать все, чтобы в республику поступала максимальное количество электроэнергии из Азербайджанской Республики и РСФСР.

Производственному объединению «Сакангроизсплутация» Министерства электроэнергетики Республики Грузия поручено осуществлять регулярные двух-трехчасовые веерообразные отключения электроэнергии, оповестив об этом через средства массовой информации предприятия, учреждения и население.

Советам Министров Абхазии, Аджарии, мэрии города Тбилиси, префектурам городов и районов предложено осуществлять ряд мероприятий, которые будут способствовать экономному расходованию электроэнергии. Так, до 1 апреля 1992 года кооперативам общественного питания, производственным и торговым кооперативам предлагается установить время работы с 10 до 18 часов; односторонним предприятиям и другим организациям — рабочий день сокращенной продолжительности без перерыва с 8 до 16 часов; до конца марта следует приостановить подключение и

Странная возня вокруг Цхинвали

Тенгиз Эпаташвили назначил нам встречу в Гори на одиннадцатый утра. Мы были у его кабинета за час раньше. Уж очень хотелось нам обязательно встретиться с особым уполномоченным Президента в Шидя Каргли, получить информацию об обстановке в Самачабло и Цхинвали, в частности, как говорится, из первых рук.



Месяца не прошло, как заместитель министра внутренних дел Республики Грузия, полковник Тенгиз Эпаташвили получил новое назначение. За этот срок мы несколько раз просили его о беседе и получали отказ. На это, естественно, не обижались. Самачабло — фронтальная зона, положение здесь

уже не только Цхинвали, но и Владикавказ. Отсюда и призывы — власть употребить, наказать «агрессоров». А что на самом деле? — На самом деле я могу с полной ответственностью заявить, — сказал нам Тенгиз Эпаташвили, когда мы были в одиннадцатый, как и было условлено, встретились



крайне напряженное, и у представителя Президента есть более важные дела, чем разговор с журналистами. А мы с нетерпением ждали встречи с Тенгизом Эпаташвили, потому что с каждым днем все истеричнее становились сообщения о положении в Южной Осетии Центрального и Российского телевидения, более категоричным тон матерналин, посвященных этой региону, в московских газетах. Судя по их сведениям, ситуация здесь достигла критической точки, грузинская сторона подвергает мощному артиллерийскому и ракетному обстрелу

кровь, не гибнут люди. Нам удалось открыть дорогу в район, пострадавшие от землетрясения, для транспорта со строительными материалами и продовольствием.

Однако в передачах Центрального телевидения, газетных публикациях утверждается обратное. Говорится, что именно в этот период в Южной Осетии наблюдается эскалация боевых действий.

Это чудовищная ложь. Совершенно ясно, что она нужна тем силам, которым не по душе снижение напряженности в Самачабло. Чем здесь спокойнее, тем более беспорочно ведут себя Центральное телевидение и пресса. Я заявляю решительный протест против той элостной дезинформации, которая распространяется в последнее время в отношении ситуации в Самачабло. Ясно, что тех лиц, которые причастны к этому, явно не устраивает, что здесь, в последние дни люди не гибнут. Вот они и подливают масло в огонь, всячески пытаются разжечь пожар войны, обречь на нем не повинное мирное население на новые страдания.

ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР Б. Н. ЕЛЬЦИНУ, ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ РСФСР

Мы, русские женщины, матери грузинских детей, вынуждены обратиться к Вам, так как нет больше сил молчать, видя программы ЦТ и читая центральную прессу, где постоянно идет дезинформация о событиях в Самачабло, которую упорно называют «Южной Осетией».

Мы являемся истинными свидетелями и, более того, — жертвами тех трагических событий, виновником в которых объявлен только грузинский народ. На самом же деле грузины здесь — потерпевшая сторона, так как они стали изгнанными со своей земли: ведь в Цхинвали не осталось ни одной грузинской семьи.

Нас насильственно заставили в одночасье оставить свои дома, которые затем разграбили, сожгли, в некоторых из них живут осетинские офицеры, а в других — офицеры Советской Армии.

Кого имеют в виду, когда в парламенте России говорят о 100.000 беженцев из этого региона? Почему вы, русские, защищая права осетинского населения, ни разу не упомянули о тех русских, которых притесняют осетинские экстремисты, которых в эту тяжелую для нас минуту принесли грузинская земля и грузинский народ?

Где была наша «доблестная армия», когда осетинские вооруженные отряды грабили наши дома, жгли их, гибли нас и наших детей, посмотрели на то, что мы, русские женщины, обращались к ним за помощью?

Почему эти русские солдаты, которые были полны со-

страдали и осетинским женщинам и детям, остались равнодушными к слезам русских женщин?

Имея негласную поддержку военных, осетинская сторона в своих бесчеловечных доходя до бесчеловечности. Почему вы молчите о взаимно сожженных осетин и ими экстремистами четырех грузинских парней, о многих других, изуродованных пытками? И за что же все эти издевательства? Только за то, что грузины живут на грузинской земле?

Почему мы не видели по ЦТ и Российскому телевидению репортажей об этих преступлениях, почему вы не слышали ни пинута о том, что мы испытали на себе? Ложь, видимо, зашла так далеко, что порой на фоне наших сложных домов корреспонденты показывают плачущих якобы о своих домах осетинских женщин и детей.

Не ограничиваясь дезинформацией, осетинские экстремисты нагло притязают на грузинскую землю, идут на любую ложь, клевету, подлог, и все это воспринимается как правда.

Члены ВС РСФСР решили применить экономические санкции против Республики Грузия. Господин Президент, помните, что, дав согласие на это решение, Вы обрекаете на голод не только грузинское население, но и лиц других национальностей, в том числе и Ваших соотечественников.

Призываем Вас к христианскому милосердию. Именно это, думаем, поможет Вам принять правильное решение.

От имени русских женщин — матерей грузинских детей:

- Ирина Пехтвелашвили-Комарова, Татьяна Майсурадзе-Батурица, Татьяна Дзандаридзе-Панова, Людмила Гаграмадзе-Латышева, Наталья Кесапашвили-Салпила, Екатерина Вахруши-Силонова, Вера Лазарашвили-Иванова, Любовь Лазарашвили-Овчинникова, Ольга Метрели-Ведбаренко.

ГРУЗИЯ—ВЕНГРИЯ: КОНТАКТЫ КРЕПНУТ

В Венгрии по приглашению парламента этой страны 28—31 октября находилась парламентская делегация Республики Грузия во главе с Председателем Верховного Совета Грузии господином Акимом Асатиани. Основной целью визита были ознакомление с общеполитической и экономической ситуацией в Венгрии, установление прямых деловых контактов, выявление взаимного заинтересованности двух стран.

Встречи воочию показали, что венгерский народ весьма дружелюбно настроен по отношению к нашей республике, сочувствует нашей нации, хорошо знаком с ее историей и культурой, готов приложить усилия, чтобы помочь грузинскому народу в его трудном пути национально-освободительной борьбы.

На встречах были намечены конкретные предложения по развитию сотрудничества двух стран в сферах экономики, культуры, науки, образования и других.

В соответствии с взаимной договоренностью сторон с ответным визитом Грузии посетит парламентская делегация из Венгрии.

Знаменательным событием в культурной жизни Цхинвали стало открытие в селе Чувши дома-музея известного грузинского писателя Нико Лордкипанидзе. 9 ноября небольшая имеретинская ода (старинный дом) в родном селе литератора не могла вместить всех желающих.

Среди многочисленных гостей были писатели, поэты, представители общественности, все, кому дорого богатое творческое наследие подлинного мастера грузинского слова. Экспозиция дома-музея будет хранить многие подлинники произведений Нико Лордкипанидзе, книги, мебель, предметы быта, с которыми соприкасался писатель. На открытии дома-музея присутствовал и выступил с речью Председатель Верховного Совета Республики Грузия господин Аким Асатиани.

Инициативе—помощь и поддержку

В целях поощрения частной инициативы в Республике Грузия, завола провозможности развития строительства, строительных материалов и других важных ресурсов, осуществления единой государственной политики в операциях по реэкспорту, координации сотрудничества префектур с частным сектором, предложением Кабинета Министров Республики Грузия от 6 ноября 1991 года создана специальная комиссия в составе членов этого кабинета и руководящих работников министерств.

Все частные фирмы, ассоциации, прочие коммерческие организации и частные лица, находящиеся под юрисдикцией Республики Грузия и производящие либо намереваясь производить товарные операции с указанными ресурсами, могут обратиться в вышеуказанную комиссию, которая окажет им содействие в преодолении разного рода преград — в том числе банковских, транспортных и иных.

Комиссия призвана, в соответствии с поступающими деловыми предложениями, оказывать максимальную иую поддержку частной инициативе в деле завола в республику жизненно важных ресурсов, преодолении препятствий, мешающих претворению в жизнь проектов предпринимателей.

Адрес комиссии: г. Тбилиси, ул. Ингорова, 7, здание Кабинета Министров, 5-й этаж, комн. 531, телефон: 83-75-30.

Госпоже Е. Боннэр

Мы познакомились с Вами человеком, невинным, искренним, сделанным в г. Осло, в котором Вы приваляли западные страны при оказании им помощи воздержаться от направления средств в те республики, где права человека продолжают нарушаться. В частности, среди таких республик были названы Грузия и Азербайджан («Известия», № 285).

Гуманитарная помощь в условиях Грузии направлялась пострадавшим от землетрясения, а потому призы- вы к ее прекращению антигуманным, по своему содержанию являются человечески- несправедливыми. Призывая и экономический блокнаде Грузии, мы уступили на виду самую мелочную, что экономическая помощь не дойдет не только до грузин, но и граждан русской национальности, число которых достигает в Грузии подмиллиона.

Руководство Страны Советов нелицеприятно оценило свое назначение создать правовое государство. Несмотря на то, что в Грузии еще не создано, в противном случае ее не пощадили бы, эмбарго на Запад, миллионы россиян.

Рассуждения о правах человека требуют всестороннего знания действительности той или иной страны, а нашу действительность, очевидно, Вы и не знаете.

Как нам известно, Ваш визит в Азербайджан с лекциями о правах человека не имел успеха. Теперь Вы позволите

себе усомниться и в демократических устоях Грузии, где впервые в истории Советского Союза и были созданы демократические институты.

К сожалению, нужно отметить, что Вы уже не впервые собираетесь проникнуть со своим уставом в чужой монастырь.

Пресс-служба Президента Республики Грузия.

Благодарность потомков

Знаменательным событием в культурной жизни Цхинвали стало открытие в селе Чувши дома-музея известного грузинского писателя Нико Лордкипанидзе. 9 ноября небольшая имеретинская ода (старинный дом) в родном селе литератора не могла вместить всех желающих.

Среди многочисленных гостей были писатели, поэты, представители общественности, все, кому дорого богатое творческое наследие подлинного мастера грузинского слова. Экспозиция дома-музея будет хранить многие подлинники произведений Нико Лордкипанидзе, книги, мебель, предметы быта, с которыми соприкасался писатель. На открытии дома-музея присутствовал и выступил с речью Председатель Верховного Совета Республики Грузия господин Аким Асатиани.

СТРАСТИ СТАЛИ НАКАЛЯТЬСЯ

6 ноября во Дворце культуры города Гурджаани состоялся встреча с депутатами ВС Республики Грузия Како Бобоидзе, Паатой Когуашвили — представителями парламентской оппозиции. Вместе с ними на встречу с жителями района прибыли народный артист республики Отар Мегвинетухуци, академик Нико Чавчавадзе, кинорежиссер Гиоргий Шенгелая, а также Ираклий Калагвишвили и Вако Хухунанишвили (оба от Национально-демократической партии Грузии), представитель партии Зелёных Гиа Барамидзе и другие.

Как и следовало ожидать, в своих выступлениях гости обрисовали создающуюся в республике общественно-политическую ситуацию, повторили известные требования оппозиции. И тем не менее круг затронутых вопросов оказался весьма разнообразным. Речь шла о сегодняшнем и завтрашнем дне Грузии, о демократии и диктатуре, о свободе слова и политическом, о предстоящей зиме и перспективах развития экономики республики, об этнических конфликтах, земельной реформе.

С самого же начала встреча носила бурный характер. Реакция собравшихся на предложенные вопросы была неоднозначной. Если часть аудитории слушала выступающих с интересом, а других — выражала явное недовольство и возмущение. Промолгало было заявлено, что вечерняя встреча не способствует снятию напряженности в обществе, скорее она является авантюристской попыткой перенести эпицентр известных событий в Тбилиси на периферию.

Гости опровергли это обвинение, подчеркнув, что подобные встречи необходимы для того, чтобы люди смогли волеизъявить в создавшейся ситуации, определить, кто есть враг, а кто — друг. Похоже, такой ответ не удался, так как часть присутствующих, страсти стали накаляться, порой дело доходило до чрезмерно эмоциональных высказываний. Моментами из зала звучали оскорбительные выкрики.

И все же диалог не был прерван. Три с половиной часа длилась встреча, три с половиной часа во Дворце культуры аллодисменты сменялись свистом и топотом... Когда же наконец поймем, что своим противостоятелем губим святое дело — укрепление самостоятельности Грузии.

Соб. инф.

ЧИТАТЕЛЬ — ГАЗЕТА

ПЕРЕД встречей с коллегами «СГ» с представителями коллектива и организаций г. Гори состоялся обмен мнениями с префектом района Омаром Чубнидзе.

Один из вопросов, заданных нами, был таков: нужна ли местным органам власти помощь газет? Естественно, речь шла не об освещении обычной жизни региона, а о возможности посредством «русскоязычной газеты» выносить правдивую информацию о событиях, происходящих в Шидя Каргли, за пределы республики.

В этой связи, — сказал префект, — мы оказываемся в проигрышном положении. Осетинская сторона имеет такую возможность и умело пользуется ей в своих печатных изданиях. Мы же действуем недостаточное оперативно. Так что слово помощи за нами — журналистам.

Что ж, замечание верное. Надо полагать, обильный и усиленный корреспондентский пункт «СГ» в зоне Шидя Каргли справится с поставленной задачей: информировать своих читателей о событиях в этой болевой точке республики.

Встреча читателей с журналистами не походила на обычную. То и дело приходилось Омару Чубнидзе отбиваться от обязанности отвечать на вопросы журналистов. Прочнее всего необходимо было ответить на вопросы о ситуации в Шидя Каргли, о состоянии дел в этой болевой точке республики.

ДОЙТИ ДО СУТИ

Обстоятельство, что новая структура власти в районе практически сформировалась на базе трех административных звеньев: это прежнее городская структура, районная и плюс г. Цхинвали. Так что она является объективной и не у дел многие функционеры. Это отчасти сугубенный повод для скрытого противостояния на различных уровнях и для того, чтобы вставлять палки в колеса при самых различных начинаниях.

Трудно в городе с продуктивной, поднимает энергетический кризис. Вместе с тем в последние время значительно увеличилось количество людей, желающих вступить в ряды журналистов. Прочнее всего необходимо было ответить на вопросы о ситуации в Шидя Каргли, о состоянии дел в этой болевой точке республики.

Не спешите с благополучным парадом планет на небосклоне в пользу республики. Напротив, дела складываются так, что в одном случае прибавляется следующее. За последние время три землетрясения пережил и Карглийский регион. Быть может, не столь разрушительными были они здесь, как в Раче. Но тем не менее приходится отстраняться, искать стройматериалы.

Замечая свое выступление, Омар Чубнидзе откровенно признался: — Юрия меня выбрали префектом, у меня был довольно высокий рейтинг, а сейчас он, наверное, опустился до 20 процентов.

По реакции присутствующих было понятно, что это далеко не так. Однако вывод о том, что ситуация сложилась наисерьезнейшая и из нее не так-то просто выйти, поддержали все.

Какие же место отводится в этом плане газете? Первое и основное — не оставаться в стороне от жизни, примечать все, чего порой не замечают должностные лица руководители. Снаем так: указывается ли в рамках положительного явления обилие открываемых коммерческих магазинов? А почему бы и нет? Было бы чем торговать... Вот только контроль за этим делом должен быть непре-

одоления стихийных бедствий рассчитывать не приходится. А вот выделить с соответствующее строение из имеющегося фонда префектуре вполне по силам. Что и было предложено в качестве компромиссного варианта. Этот шаг надо понимать как наметившуюся реальную отдачу от нашей выездной читательской конференции. Но это в качестве отступления.

Политика сейчас преобладает не только над экономической, но и к сожалению, над здравым смыслом. Определить это довольно легко и по задаваемым журналистам вопросам. Один из них касался ошибком, допущенных за пройденный период в надзорной политике.

Надо полагать, не желание поставить в трудное положение собеседников диктовало эти вопросы: именно ошибки в кадровой политике во многом способствовали углублению сегодняшней кризисной ситуации. И она тем скорее будет преодолена, чем полноценнее и продуктивнее будет работать парламент, чем скорее будет достигнута консолидация политических сил.

Любовательность аудитории была велика. Каков наш тираж? В начале года — 20 тысяч, сейчас — свыше 60. Где нас читают? Не только в Грузии, но и за ее пределами — в Москве, Санкт-Петербурге, других городах, да и за рубежом у нас есть подписчики. Хотим, чтобы они становились все больше и больше.

Взаимный интерес друг к другу журналистов и читателей — и временное условие существования газеты. Если нарушена связь, этого не пережить, ибо слово без адресата уже не слово.

Соб. инф.

СТРАННАЯ ВОЗНЯ ВОКРУГ ЦХИНВАЛИ

ОКОНЧАНИЕ.

Подполковник Тенгиз Эпаташвили — боевой офицер. Несколько лет пробыл в Афганистане. О войне знает не понаслышке, видел ее реальное — страшное и бесчеловечное обличье. И ситуацией в Самачабло владеет до мелких деталей — здесь он не новичок. Некоторое время назад ему доводилось действовать в этом регионе. Тогда он рекомендовал себя двумающим руководителем, умело использующим все возможности для стабилизации обстановки в этом регионе. Прежде всего своей авторитет среди знающих его еще по Афгану офицеров введенных в Цхинвали союзных войсковых подразделений. И сейчас ему вновь удалось установить контакты с некоторыми командирами, скоординировать с ними свои действия.

Это обстоятельство, очевидно, не понравилось силам, поддерживающим осетинских сепаратистов. Вот и начали Центральное телевидение и пресса яростную «бомбардировку» так называемой выдвинутой черной за белое, упорно твердя о жестокости обстрелов Цхинвали из тяжелых орудий.

— А мы в это время дорогу через Цхинвали наладили, — говорит Тенгиз Эпаташвили. — Даже пассажирские автобусы ходят. Впрочем, сами можете в это убедиться.

И вот мы у поста ГАИ, что непосредственно у въезда в Цхинвали. Много автомашин, людей...

— За последние недели положение осетинцами стабилизировалось, — говорит командир Цхинвали, полковник милиции Отар Чахуашивили, — разработан график движения транспорта. Составляются колонны, которые проходят через Цхинвали в сопровождении военных конвоев.

— А как с массовыми артиллерийскими обстрелами города?

— Об этом и речи нет. Непонятно, откуда такая информация у московских журналистов. Просто обидно за работников ТСН, когда смотришь их передачи. Ложью они лишь себя компрометируют.

— Итак, абсолютное спокойствие?

— Этого не скажу. Слушаются отдельные перестрелки. Однако, повторяю, сегодня ситуация более или менее стабильна. В день через Цхинвали сейчас до 100 автомашин проходят, включая рейсовые пассажирские автобусы.

Пона формируется колонна, беседует с водителями. Кто везет песок, кто цемент, кто кирпич. Все спокойно, хотя считают, что работа в Самачабло — не такое уж простое и безопасное дело.

— Вы же слышали о том, как жестоко забиты четверых наших водителей осетинские боевики? — спрашивает горнец Адам Башаури. — И мы рискуем. Однако работа есть работа.

Очень близки к одарены всем водителям, которые участвуют в перевозках грузов, — говорит начальник постоянно действующего поста № 6 фирмы «Картли» Мераб Пачадзе. — Мы ведем строи-

тельные работы по ликвидации последствий землетрясения в Самачабло. В последнее время открылась дорога, есть возможность доставить в пострадавшие села строительные материалы, расширить фронт работ. Водители это понимают и действуют с предельной нагрузкой. Особенно хочу отметить работниц в Карельского АТП. А ведь действовать им приходится в очень нелегких условиях.

Да, не так легко провезти грузы через Цхинвали, даже в сопровождении военного конвоя. Полное ощущение, что едешь по враждебной территории. Вдруг глухо ухает брошенный из-за угла под колеса автомашины взрывчатка, несущая проклятия женщин с искаженными от ярости лицами, выскакивает мальчишка и целит камнем в водителя...

Кто вложил камень в руку ребенка? Кто и почему растит его сегодня в ненависти к грузинскому народу, уникальному в своем миролюбии и добрососедстве? Народу, вся вина которого нынче заключается в том, что он хочет жить на своих исконных землях в таком же традиционном добрососедстве с представителями другого народа, воспользовавшись его доброй волей и некогда заселившись здесь?

Ответы на эти вопросы уже давались не раз — ясные и понятные. Юго-осетинская проблема была искусственно создана сразу же, как активизировалось национально-освободительное движение в Грузии. Пытаясь избавиться от стремления к независимости, решили разыграть «осетинскую» карту, разжечь межнациональный конфликт.

Сделали это. Загребели в Самачабло выстрелы, полилась кровь. И тем бесмысленней и тем более неостепенно в свете того обстоятельства, что коммунистическая империя все равно развалилась — и нет уже Советского Союза. А вот трагедия в Самачабло продолжается. Очень уж коротко устраняют, чтобы здесь гибли и страдали люди. Вновь и вновь раздаются призывы называть грузинский народ. Однако, поскольку Грузия уже нет, то вызывают к руководству России, что вообще непонятно. На каком основании одна суверенная республика может вмешиваться во внутренние дела другой?

Тем не менее призывают власть, то бить силу, употребить. О провокационных заявлениях по Центральному и Российскому телевидению говорить уже не приходится. И газеты туда же. Просто возмущительный репортаж О. Шаповалова «Странная возня вокруг Цхинвали» позволила себе опубликовать в конце октября «Комсомольская правда».

Буквально о ологическая неясность к грузинскому народу характера для автора этого репортажа. Он, не мажинуясь, требует начать боевые действия против Грузии, применить в отношении ее экономические и другие санкции. Читатель Шаповалова и чувствитель, о каком удовольствии сам корреспондент сел бы за штурвал боевого вертолета, атаковал бы грузин-



Самачабло. Бомбил бы их, расстреливал из пулеметов. А хочет он сделать это прежде всего для того, чтобы обеспечить спокойную жизнь председателю общеполкома З. Гасиеву, который ходит с лимонкой в кармане и до того, бедолага, зауган, что даже по недомыслию подержал безоговорочно московских путчиков. Понял, мол, лишь, что на всей территории страны вводится чрезвычайное положение. А это осетинским сепаратистам на руку.

И наплевать было Гасиеву, что Президенту России Борису Ельцину пришлось три дня держать оборону от путчиков. Но вот провалился заговор, и теперь уже российскому руководству бьют челом.

А что просят? Не более и не менее, как оторгнуть Самачабло от Грузии. Опять же в конце октября «Московские новости» опубликовали не менее возмутительную статью Солтана Даарасова «Если бы я мог обратиться к Ельцину», в которой он требует, чтобы Россия установила протекторат над Южной Осетией, что, мол, не может квалифицироваться как захват чужой территории. Надо же до этого договориться!

Не так прост Солтан Даарасов. Он пытается доказать, что именно действия грузинской стороны «гальванизируют» этнические распри на территории России, дестабилизируют обстановку на Кавказе, ущемляют интересы ингушей, казачества. Хотя, если уж кто и ущемляет интересы ингушей, то это руководство Северной Осетии. Любопытное об этом сообще-ние в «Независимой газете». В нем говорится, что группа ингушей — народных депутатов различных рангов, обратилась к Борису Ельцину с требованием предотвратить «осуществление террористических актов против ингушских семей» в Северной Осетии. Здесь наблюдаются массовые убийства ингушей с работы, их изгоняют из вузов.

В Северной Осетии не хотят возвращать ингушам законно принадлежавшие им земли. А Даарасов по-прежнему старается связать эту проблему с проблемой Южной Осетии, утверждая, что

Новости

Кутанис

ПО НОВОМУ ГРАФИКУ

В связи с ожидаемым в зимний период дефицитом электроэнергии городской префектурой принято решение об изменении расписания работы отдельных объектов. Так, с 15 ноября текущего года по 15 апреля 1992 года установлено рабочее время: для кооперативов, малых предприятий, коммерческих и комиссионных магазинов с 10 до 17 часов; объектов общественного питания (за исключением рабочих столовых) с 10 до 18 часов.

Сухуми

ЭКСПОНАТЫ АБХАЗСКОГО МУЗЕЯ

Недавно в Москве по инициативе Государственного музея изобразительных искусств имени А. С. Пушкина, Международного совета музеев и Международного египтологического комитета состоялась международная конференция египтологов, в работе которой приняли участие ученые США, Франции, Канады, Великобритании, Германии, СССР и других стран.

К открытию конференции была развернута выставка, на которой среди уникальных экспонатов нашли место и древнеегипетские экспонаты из Абхазского государственного музея.

Чиатура

СПУСТЯ ДЕСЯТИЛЕТИЯ...

Георгий Церетели, уроженец села Перевис, что в зоне города Чиатура, после второй мировой войны эмигрировал во Францию. Судьба его оказалась необычной. Во Францию он женился на дочери эмигранта первой волны — Шенгелии и в далеком Париже создал истинно грузинскую семью.

В нынешнем году Георгий со своей супругой Этери приехал на родину. Сначала в Тбилиси, к сестре, а затем спустя почти 50 лет в родное село Перевис.

Он перешел в дар односельчанам сборник своих стихов, который называется «Сиварулис тайгули» («Булет любви»).

Зестафони

В СТАТУСЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО

Вот уже более века открывает свои новые сезоны Зестафонский театр имени Ушанги Чхеидзе. Однако в статусе государственного театра зестафонцы открыли новый сезон. Начался он премьерой постановки драматурга Отара Чхеидзе «Чирканье одной ласточки». Постановил пьесу известный в республике режиссер Лери Панакашвили. Она отличается оригинальностью и повествованием о той политической обстановке, которая сегодня сложилась в республике.

По сообщению корреспондентов «СТ».

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

И В ТЕСНОТЕ, И В ОБИДЕ

Кто хоть раз бывал в Телави, не мог не заметить на центральной улице города небольшое, наполненное скрытое ветвями гигантской ивы, приземистое здание. В этом доме, покосившемся от времени, с резным балконом, более двух десятков лет ютится Телавская детская художественная школа.

Основания в 1962 году на базе кружка изобразительного искусства при районном Доме культуры, школа стала неотъемлемой частью жизни города, маленькой крупницей в новейшей истории провинции Телави. Четыре раза в неделю сюда приходит детвора, чтобы при помощи опытных педагогов, кстази, бывших выпускников школы, приобрести к тайнам изобразительного искусства, постигнуть секреты графики, композиции, валяния, изучить историю искусства. Жизнь школы — это не только учебный процесс, определенный рамками специальной программы, но и постоянный творческий поиск ее питомцев, участие их в различных конкурсах и выставках. Кстати, некоторые из работ в свое время обратили на себя внимание Ладло Гудуашвили. Это, наконец, среда, где формируется индивидуальное видение мира.

Все эти годы во главе школы стоит ее основатель и бессменный руководитель Сергей Асланшвили — преданный избранному делу человек. Благодаря его любви к искусству для многих выпускников школы годы, проведенные в ее стенах, определили дальнейший жизненный путь. Не один десяток бывших учащихся работает сейчас в различных проектных институтах и организациях республики, свыше 50 из них посвятили себе искусству, окончили Тбилисскую Академию художеств и передают свои знания подрастающему поколению. Выставки работ бывших учащихся Телавской школы демонстрировались как у нас в республике, так и за рубежом: в США, во Франции, в Германии.

Однако все, что было сказано выше, лишь одна сторона медали. Есть и оборотная. Разговор о ней-то и пойдет наш разговор. Дело в том, что за всю историю своего существования школа не имела приличного помещения. Впрочем, никто заботой о школе о себе не обременял. Во все времена руководители района больше занимали вопросы сугубо «земные», такие, например, как строительство закусокных столовых и прочих объектов общепита, количество которых в Телави сейчас трудно даже подсчитать. А вот до искусства руки как-то не доходили. Поэтому неудивительно, что условия, в которых приходится работать на редкость терпеливому педагогическому коллективу, оставляют не очень-то приятное впечатление.

Судите сами. Ветхое здание, в котором расположена школа, построено еще в начале нынешнего века. Из семи имеющихся комнат пять отведены под учебные классы, если, конечно, так можно назвать крохотные полупустые «мажоры» с покореженными полами, частично покрытые линолеумом, приобретенным на личные средства школьных преподавателей. Есть у школы и так называемый выставочный зал — полуподвальное помещение с проваленым полом и пустыми оконными глазницами, продуваемое всеми ветрами.

— Вот так и живем, — с горечью заметил знакомый нас со своим нехитрым хозяйством директор школы. — Не первый год остро стоит вопрос о нашем бедственном положении, но... Правда, кое-что в этом плане уже сделано: в прошлом году наконец-то в районе нашлись средства для ремонта кровли, которая до этого протекала, словно решето. Смонтирована и система парового отопления. На идеальные условия для работы мы не претендуем, но тем не менее нам необходимы, как минимум, еще две классные комнаты: возрос контингент учащихся. Есть возможность пристроить классы к зданию с внешней стороны, но опять-таки все упирается в средства, которые не так-то легко добыть из-за дефицита районного бюджета.

Игорь ПАШАЛИШВИЛИ, Телави.

Следует добавить, что дирекция школы определила предпринимчий принцип оседелого многоквартирного жилого дома, который, естественно, без разрешения, поправ все существующие санитарные нормы, самовольно пристроил к зданию школы... свинарник! И вот который уже месяц учащиеся, да и весь педагогический коллектив дышат исходящим из свинарника «ароматом». Еще одна опасность грозит зданию школы и всем, кто здесь работает и учится, — со стороны гигантской, растущей возле здания ивы. С каждым годом дерево крепится все ниже и, неровен час, при сильном ветре оно может рухнуть. Превидя беду, как водится в подобных случаях, руководство школы получило от соответствующего природоохранного учреждения разрешение спилить дерево. Дело остается за малым — практически это осуществить должна служба по озеленению города, которая явно не спешит.

Незавидно положение коллектива школы: между процветающим свинарником и падающим деревом. Нынешнее руководство Телавского района найдет ли Телавскому району средства и время заняться своей единственной художественной школой? Будущей.

Необходимо комплексное изучение контингента безработных и осуществление соответствующих мероприятий по их трудоустройству. С этой целью нужно создать информационные банки о безработных и вакантных рабочих местах, а также осуществлять прогнозирование безработицы по регионам республики.

Кроме этого, нужно совершенствовать систему переподготовки и повышения квалификации безработных, шире привлекать безработных в мелкий бизнес путем передачи им всей суммы пособия целиком, с целью ее вложения в производство. Создать условия для вовлечения безработных во временные работы, а при необходимости для организованной отправки за границу на работу.

Слово, дел у служб занятости — неоплатный край. И стидывать их в долгие часы, а в выходные и в праздники, и в вопросы социальной защиты человека выдвигать на первый план.

М. ТУТУШИ, зав. отделом рынка труда и проблем занятости Института экономики и финансов ИРК Министрства экономики и финансов Республики Грузия, кандидат экономических наук.

Весту
24 часа
24 часа

МОСКВА. Парламент России большинством голосов отказался утвердить Указ Президента Бориса Ельцина о введении чрезвычайного положения в Чеченской Республике. Более того, основательно пошатнулись позиции одного из героев «августовской революции» вице-президента России Руцкого, который и настаивал на вводе войск в Грозный. Некоторые обозреватели считают, что теперь на смену старейшему действующему государю Ельцину — имеются в виду два Указа по Чеченской Республике — может прийти Апатия. Ведь парламент России, предприняв действительно демократический шаг, подложил мину замедленного действия под нынешнюю РФСФР. Теперь уже дело времени, когда предпримут аналогичные действия другие навакские республики, да и большинство российских автономий.

ГРОЗНЫЙ. Здесь с ликованием восприняли известие о позиции Российского парламента. Однако, напряженность все еще сохраняется. Под контролем автомагистраль Ростов — Бакка, железная дорога на участке Гудермес — Махакал. А объявлена всеобщая мобилизация добровольцев во всем Северном Кавказском регионе. По поступившей в последние часы информации, в Иордании спешно формируются чеченский корпус быстрого реагирования.

ЧЕРНОКОЗОВО. Более 500 заключенных смогли вырваться из колонии усиленного режима. Охрана попыталась применить оружие. Результатов это не принесло — осужденные смешались с собравшимися у колонии людьми, а затем отпоявились в Грозный. Министр внутренних дел Чеченской Республики Умалат Алау султанов сообщил, что, несмотря на это, преступность в республике не возросла, а уменьшилась. По его данным, большинство бежавших находится на центральной площади столицы Чеченской Республики.

МОСКВА. 9 ноября был утлан самолет, выполняющий рейс Минеральные Воды — Екатеринбург. Угонщик пообещал изменить курс и лететь в Анкару. Самолет совершил посадку в Турцию. Здесь одним из угонщиков было зачитано заявление с требованием защитить свободу и независимость Чеченской Республики. После этого самолет дозаправился и вернулся в СССР. Один из угонщиков, Шамиль Басаев, заявил, что они хотели показать свою готовность пойти на все ради защиты суверенитета чеченского народа.

МОСКВА. По сообщению программы ТСН, части чеченской Национальной гвардии с момента начала переговоров с российскими властями готовы вернуться на места своей дислокации. В то же самое время создается механизм сдачи оружия ополченцами.

Создающаяся в Грузии сложная политическая ситуация, организованная центром экономической блокада еще более обостряет и без того острые проблемы, связанные с переходом на рыночное хозяйство, что неблагоприятно воздействует на формирование и использование трудового потенциала республики.

Да, многих людей ждет в ближайшие время безработица. Это — реальность рынка, от которой, увы, не уйдешь. Впрочем, хотя по официальной статистике безработицы в Стране Советов не существовало с 1930 года, на деле она никогда не исчезала. Просто в статистиках появились новые цифры «занятых в личном подсобном и домашнем хозяйстве». Государство не искоренило, а просто замаскировало это сложнейшее социально-экономическое явление, в результате чего и статус, и социальные гарантии безработного административно были упразднены.

Сегодня, когда мы впервые за многие годы взглянули правде в глаза, стало очевидно, сколько лицемерной была эта уловка.

В нынешнем году в республике в основном создана законодательная база для государственного регулирования занятости населения, образована государственная служба занятости в виде системы единого Государственного фонда содействия занятости, Государственной биржи труда, службы профессиональной подготовки и переподготовки безработных (формирование которой заканчивается). В республике в настоящее время функционирует 11 региональных бирж труда, которые тесно взаимодействуют в единую систему. Масштабы деятельности и

Но для того, чтобы полностью реализовать сложные функции, возложенные на Государственную биржу труда, необходимо оказать ей самой безотлагательную, мощную в материально-технической базе, прежде всего в помещениях. Задачей немаловажного значения является и оснащение биржи средствами современной техники. В своевременном решении этих задач бирже труда должны оказать действительную помощь правительству Грузии, городской мэрии и министерства экономики и финансов, а также труда, социальной защиты и демографии, местные органы управления.

Законом о занятости предусмотрена деятельность коммерческих бирж, агентств и других организаций, оказывающих платные услуги в трудоустройстве, подготовке и переподготовке граждан.

Следует отметить, что по закону гражданин Республики Грузия имеет право и на свободный выбор места работы путем непосредственного обращения на предприятия, в учреждения и организации, независимо от формы собственности.

В настоящее время Государственной службой занятости Республики Грузия ве-

дется кропотливая работа по учету и регистрации безработных. Но к сегодняшнему дню зарегистрированы и получили статус безработного всего около 700 человек, что свидетельствует лишь о том, что граждане, оставшиеся без работы, или недостаточно хорошо информированы

отношениям. По предварительным расчетам, ожидается, что при условии постепенного и поэтапного движения к рынку, что для нас, по нашему мнению, больше всего приемлемо, минимальная величина безработицы составит к 1995 году 200 тыс. чел. (т. е. 6,2% к общей численности трудовых ресурсов), а к 2000 году — 250,0 тыс. чел. (7,6%). В процентном отношении эти показатели значительно ниже соответствующих данных Великобритании (10,6%), Франции (12,0%), Канады (8,9%), Голландии (11,5), а несколько выше, чем США (8,8%).

С целью лучшего регулирования занятости населения и обеспечения низкого уровня безработицы в Грузии, в наш взгляд, необходимо:

- создать условия для того, чтобы Закон занятости и связанные с ним нормативные акты целиком и полностью были приведены в действие, чтобы плодотворно работала вся система Государственной службы занятости;
- обеспечить приоритет развитию традиционных и наиболее подходящих природно-климатическим условиям Грузии отраслей народного хозяйства;
- ускорить создание ос-

вободренные от всяческих налогов тех предпринимателей, которые осуществляют существенные мероприятия по занятости безработных.

Необходимо систематически заботиться об улучшении качественного состава кадров. Добиться кардинального изменения системы подготовки и повышения квалификации кадров. В частности, во всех учебных заведениях, кроме общеобразовательных, ввести государственное лицензирование приемного контингента, исходя из потребности народного хозяйства в кадрах. Конечно, рыночное хозяйство не поддается административному ограничению, но с целью достижения желаемого результата на переходном этапе для Грузии осуществлять это просто необходимо, особенно в вузах. Кроме этого, нужно уточнить профили учебных заведений, произвести радикальное преобразование учебного процесса с целью

повышения профессионализма молодежи. Целесообразно введение новых, характерных для рыночного хозяйства профессий и специальностей, углубление теоретических знаний, расширение практических навыков. Учебные заведения необходимо укомплектовать высококвалифицированными педагогическими кадрами, добиться совершенствования механизма их подбора и повышения квалификации, упразднить заочную форму учебы и т. д.

Неотложная задача — совершенствование и организация труда, внедрение льготных режимов труда, неполного рабочего дня (недели), индивидуальной и трудовой деятельности и надомничества. Коренное изменение механизма стимулирования труда.

Очень важно формирование коммерческих предприятий и организаций (без обложения налогами) в подчинении Министерства труда, социальной защиты и демографии, с целью создания новых рабочих мест и привлечения молодежи к активной занятости.

Давать возможность, и, возможно, даже успех без укрепления информационной базы для регулирования занятости, с учетом опыта стран цивилизованного мира, — систематического и комплексного анализа демографических процессов (рождаемости, смертности, миграции, браков и разводов и т. д.) и разработки научного прогноза занятости — по материалам последней переписи населения.

БЕЗРАБОТИЦА СТОИТ У ПОРГА

ПОЭМА МОЛЧАНИЯ



Грузинский театр пантомимы нечасто радует новыми постановками поклонников этого вида искусства. С тем большим интересом ожидалась премьера последней работы этого коллектива, прошедшая на днях при переполненном зрительном зале.

Впрочем, это лишь одна из причин. В данном случае зрители прилежно самоизбранно для постановки произведения, входящее в сокровищницу нашей национальной культуры. — это поэма Важа Пшавела «Гость и хозяйка».

Художественный руководитель театра Амран Шалинашвили в течение многих лет мечтал прикоснуться к творчеству Важа, замысел спектакля вызревал долго, и почти год понаблюдился на его практическое осуществление.

Увы, за это же время, от запуски до премьеры, все мы пережили трагедию братоубийства, и сейчас проблематика произведения и спектакля воспринимается с новой, можно сказать, болезненной актуальностью. Гуманизм Важа Пшавела, его приверженность добрым традициям, разгование против вражды и кровопролития прозвучали с новой силой в этой немой, но красноречивой сценической поэме.

Пантомима, как вид театрального искусства, вообще тяготеет к лаконизму сценического оформления, минимуму аксессуаров, предпочтительно к живым декорациям. Но в данном случае подобный ход имел и глубокое внутреннее оправдание не столько даже в эстетике, сколько в самом мировосприятии и мировоззрении Важа, пантеистических в своей основе, одухотворяющих всю природу.

Цветовая гамма постановки решена в основном на сочетании или противопоставлении белого и черного. Поэтому, когда хор спектакля — исполнители в овчинных бурках и папахах — образуют своими телами и костюмами выразительные горные пейзажи, перед нами действительно вырастает подлинный мир Важа, мир «всего святого», в котором человек — один из составляющих это единство, живой, среди живого. И равноправным сотворцом этой сценической действительности вместе с постановщиком и актерами выступает, несомненно, и художник спектакля Мамия Малазония.

Лирические, и с келью минорные звуки чогури, сопровождающие почти всю первую половину представления, также весьма способствуют сотворению на сцене поэтического мира Важа. Помимо грузинских народных мелодий, постановщик использует также фрагменты музыкальных произведений С. Рахманинова, О. Токатишвили, Г. Канчели.

Характерное для А. Шалинашвили стремление к тому, чтобы фабула всегда четко прослеживалась, отлича

ет и эту постановку — вплоть до близости к тексту произведения и бытовой детализации. Но в данном случае эти подробности не дробят и не мельчат сценическое действие именно благо-

закону, а значит, и мировой гармонии, собственной гибели отдавая дань справедливости.

Грузинский театр пантомимы изначально являлся приверженцем в этом жанре школы переживания, и еще одним ярким примером этого стал образ Агазы, прожитаемый Кирикой Мубуки по началу с мякими лирическими оттенками, а затем со все



более драматическим напряжением.

Отметив попутно привлекательную, эпизодическую роль Тура (Георгий Сосанашвили), скажем, что особым значительным вклад в успех спектакля вносит слаженное и выразительное действие хора, создаваемое артистами театра и третьекурсышками отделения пантомимы Грузинского театрального института имени Руставели.

Искусство — акт творчества, и оно всегда противопоставлено насилию — акту разрушения. И в пору этих тяжелейших, но уже осязаемых светом надежды на мир, человеческих взаимоотношений, театр пантомимы говорит свое, вызывающее и не-насилию слово...

Ираклий ХИМЧИАШВИЛИ.

На снимках: сцены из спектакля Театра пантомимы «Гость и хозяйка».

Фото Юрия МУРАДОВА.

СПОРТ

В ЧЕМПИОНАТЕ — ДВОЕВЛАСТИЕ

Лидеры Национального чемпионата Грузии по футболу — команды «Иберия» (Тбилиси) и «Цхуми» (Сухуми) после шестнадцатого тура увеличили отрыв от соперников. Столичные футболисты в упорной борьбе переиграли земляков «Шевардени-1906» — 3:2, а сухумцы нанесли поражение с крупным счетом 3:0 цхатубской «Самгурали». У лидеров по 36 очков.

Несколько притормозила еще недавно лидировавшая русская «Торпа». Она сыграланичью — 2:2 в гостях с астафоским «Маргвети». Густавцы отстают от лидеров на три очка. К ним подтянулись две команды, которые после этого тура набрали по 32 очка. Это «Гурия», победившая на своем

поле хобскую команду «Колхети» — 2:0, и «Одиши» (Зугдиди), зугдидцы взяли верх над «Алазани» (Гурджаани) — 5:2. С более крупным счетом 5:0 кутаисцы выиграли у «Мзгури» (Гали). Футболисты «Вагуси» победили «Дибу» (Горис) — 1:0. С таким же счетом команда «Самтрედია» переиграла «Мретеби» (Тбилиси).

Еще две встречи завершились так: «Амрани» (Очамчире) — «Сулори» (Вани) — 4:2, «Колхети-1913» (Поти) — «Мерцхали» (Озургети) — 3:1.

«АЙЯ» — ЧЕМПИОН РОССИИ

В Москве завершился первый открытый чемпионат России по регби. Для участия в нем были приглашены несколько зарубежных клубов. Но по разным причинам они не приехали, и первенство разыграли три команды. На всенациональном стадионе в Химках померились силами чемпион СССР нынешнего года красноярский «Красный Яр», бронзовый призер чемпионата и обладатель Кубка СССР 1991 года команда Военно-воздушной академии имени Юрия Гагарина (Монино) и

двукратный победитель Национального чемпионата Грузии кутаисская «Айя».

Кутаисские регбисты продемонстрировали мобильную игру и не оставили своим опытным соперникам никаких шансов в борьбе за первое место. У сибиряков «Айя» выиграла со счетом 35:14. Еще увереннее победили кутаисцы военных летчиков — 54:6. Так, «Айя» стала первым победителем открытого чемпионата России.

Юра КАЦИТАДZE.

НАГРАДЫ ВЕТЕРАНУ

Интересные международные соревнования проведены в Москве. В них приняли участие конники-ветераны Австрии, Дании, Польши, Швейцарии, Германии и СССР.

В турнире выступил и представитель Грузии, старший тренер сборной республики по конному спорту Кирилл Гашибаязов. Напомним, что он в прошлом году уже

выступал в подобном турнире. Соревнование тогда проводилось в Голландии, и Гашибаязов завоевал третье место в конкуре.

Соревнование в Москве показало, что мастерство К. Гашибаязова по-прежнему на неплохом уровне. В конкуре № 1 он занял третье место, а в конкуре № 4 был вторым.

Иодар СИЧИНАВА.

НА ЗАРУБЕЖНЫХ АРЕНАХ

ШАХМАТЫ. В Париже завершился международный турнир по быстрым шахматам (с укороченным регламентом времени на партию — 60 минут). В финале встретились чемпионы мира Гарри Каспаров и голландский гроссмейстер Ян Тимман. Победу одержал Тимман. Он получил приз в 71,5 тысячи долларов. Каспаров — второе место.

ВЕЛОСПОРТ. После четвертого этапа шестидневной профессиональной велогонки на треке Мюхлена лидерами

соревнования являются немецкий велосипедист Андреас Каппелс и бельгиец Этьен де Вильд.

ПОПРАВКА

В опубликованном 12 ноября Указе Президента Республики Грузия в заголовке и тексте следует читать: о назначении Гагуашвили А. И. исполняющим обязанности prefecta Дманисского района.

КОГДА МЫ НЕ В ЛАДАХ СО ВРЕМЕНЕМ

К проблемам, которые поставлены перед нами в наши неспокойные, бурные дни, прибавилась и проблема перевода стрелок часов вперед, то назад. Сегодня мы, жители Республики Грузия, явно идем не в ногу с естественным ритмом планеты, но зима все увереннее вступает в свои права. К 6 часам вечера, когда в основном кончается трудовой день, на улицах — тьма крошечная. Известно, что человек характерна моноциклическая структура бодрствования. Люди должны ночью спать, а днем — бодрствовать. Сложилось это правило за миллионы лет эволюции человека. Ритм жизни его организма как бы синхронизировался с естественным ходом времени. Но что мы делаем с ним? Стали вводить то «летнее» время, то «зимнее», начали нарушать распорядок движения звезд и планет, диктовать им свою волю. К чему все это приводит, мы чувствуем на себе, чувствуем и... молчим.

Что делать? На территориях Украины, Белоруссии, Узбекистана, Таджикистана, Туркмении воздерживаются с переводами стрелок часов туда и обратно, а вот у нас по-прежнему переводят их то назад, то вперед.

Не пора ли поставить всерьез вопрос об установлении единого для всех времен года часового времени? А для этого, думаю, нужно на час раньше начинать рабочий день и также на час раньше заканчивать работу. Так было испокон веков. Наши предки десятилетиями отправлялись на свои рабочие места в 7—8 часов утра. И были вполне нормальными и здоровыми людьми. Их пример достоин подражания.

Давид ИРЕМАШВИЛИ

С этим письмом редакции САКИНФОРМА познакомил министр науки и техники Республики Грузия Ираклий Жордания. Вот что он ответил:

— Впервые разлад с точным временем у нас произошел 16 июня 1830 года, когда в бывшем Советском Союзе, в том числе и в Грузии, по примеру ряда запад-

ных стран ввели так называемое «летнее» время, но осенью почему-то отменить его забыли. В 1981 году, забыв про время, введенное в 1930 году, каждую весну и каждую зиму начали вводить «новые» времена. Все это отрицательно влияет на биоритмы человеческого организма, что зачастую становится причиной стрессовых ситуаций и других различных заболеваний. Правда, сейчас республика наша шагает в ногу с биологическим временем, но это не значит, что нельзя начинать рабочий день раньше. Ведь это только пойдет всем нам на пользу. Вот так и будет решена проблема со временем.

САКИНФОРМ.

К сведению читателей: СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 15 НОЯБРЯ.

Зам. главного редактора Т. ЛАСХИШВИЛИ.

Кооператив "Обаяние" предлагает:

курсы КОСМЕТОЛОГИИ, КЛАССИЧЕСКОГО МАССАЖА ЭПИЛЯЦИИ

за 3 недели в Москве или за 10 дней в Подмоскovie (с проживанием в доме отдыха). Программа утверждена Министерством СССР. По окончании курсов выдается свидетельство. Тел. 297-72-97 (с 10 до 17 час.)

Если Вы решили освободиться от кос, сделайте это у нас. Мы с благодарностью кутим их ПО САМЫМ ВЫСОКИМ ЦЕНАМ. Тел. 437-04-82

В кооперативе "Обаяние" работают специалисты ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ. Тел. 227-71-62 (ноб.14)

ФИРМА «ПРАВО»
ПРИ ИНСТИТУТЕ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА АКАДЕМИИ НАУК РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ
РЕШИТ ВСЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ:

- правовое обеспечение деятельности государственных, коллективных, индивидуальных (частных) предприятий, организаций и других юридических лиц;
- разработка учредительных документов для малых предприятий, акционерных обществ и обществ с ограниченной ответственностью, фирм, арендных предприятий, банков, общественных организаций, ассоциаций, концернов, консорциумов, филиалов и представительств иностранных фирм, а также других юридических лиц;
- консультации по вопросам хозяйственного, гражданского и международного права;
- правовое обеспечение внешнеэкономической деятельности;
- подготовка проектов договоров и контрактов;
- производство арбитражных дел;
- подготовка и экспертиза проектов нормативных актов;
- участие юриста в переговорах с иностранными фирмами.

Адрес: Тбилиси, 380007, ул. Г. Кнудзе, 3, Институт государства и права АН Грузии, комнаты №№ 7, 20, тел. 98-32-20, 98-32-05, факс 98-32-13. Прием посетителей ежедневно с 10 ч. до 16 ч., кроме субботы и воскресенья.

Если хотите выиграть

автомобиль (импортный или отечественной марки), цветной телевизор, видеотехнику, аудиотехнику и другие дефицитные товары зарубежного производства.

Подписывайтесь на газету

«Свободная Грузия» на 1992 год



В этом году редакция предлагает новые условия подписки. Оформив в «Союзпечат» или специальным бланке годовую подписку на нашу газету, вы становитесь участником Первой республиканской лотереи, организованной для нас редакцией и спонсорами «Свободной Грузии».

Наши читатели, уже успевшие оформить подписку на 1992 год и желающие принять участие в лотерее, должны обратиться в соответствующее отделение «Союзпечат» и переоформить подписку, дополнив недостающие 3 рубля 24 коп.

НЕ ЗАБЫВАЯ РОДИНУ

Наша соотечественница, уроженка Харагаульского района, Заира Самхаралдзе, теперь живет в Румынии, в Бухаресте. Она жена известного румынского публициста Александру Налтуца. Пособна Заира нередко бывает в родной Грузии. Педаясь со своим супругом и близкими она вновь побывала дома. Несколько дней провела в Харагаули, в селах Гореша и Кроли, где она родилась и выросла.

литической и экономической ситуации в Грузии.

Госпожа Заира делом хочет помочь своему народу. Она намерена оказать экономическую помощь односельчанам в восстановлении церквей в селах Гореша и Кро-

ли. Кроме того, вместе с мужем хочет создать совместное румыно-грузинское предприятие в районном центре Харагаули.

Супруги заняты и творческой работой: они недавно перевели книгу Вахтанга Чедице «Хроника Грузии», постоянно публикуют в журналах и газетах Румынии материалы о Грузии с тем, чтобы противостоять потоку дезинформации, поступающему на Запад о Грузии.

Вахтанг КИКНАДZE. Корр. «СГ».